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Ardeleni şi Regăţeni 
Scrisoare deschisă către pSr: • Manea S. 

Popescu din Bucureşti: 
Părinte Manea, — Te-am cunoscut om 

cu calităţi alese şi vederi largi, dar prin arti
colul publicat în „Credinţa" dela 2 0 Octom-
vrie c. te-ai demascat ca om rău la suflet, 
pentrucă numai un om obsedat de această pa
timă poate scrie aşa cum ai scris Sfinţia Ta . 

Nu-ţi voiu răspunde cu aceleaşi calificati
ve înjositoare pe cari le întrebuinţezi faţă de 
noi clerul din Ardeal şi nici nu ţin să te con
ving de contrarul păcatului ce ţi-a învârtoşat ini
ma, ci dacă scriu aceste şire o fac pentru ce
titorii serioşi şi imparţiali ai ziarului, ca să 
vadă faptele în lumina adevărului. 

1. Ardelenismul nostru este una cu bise
rica, contopit pe deplin într'ânsa. E prea în
drăzneaţă afirmaţia Sfinţiei Tale când susţii 
că noi n'am trăit şi nu trăim în biserică. Do
vada că nu ţi-ai luat osteneala să ne cunoşti 
istoria trecutului nostru. Căci ce-a fost oare 
lupta noastră de veacuri cu opresorii noştri, 
decât o luptă dârză în cadrele bisericii orto
doxe, cu ajutorul credinţii noastre străbune. 
Pentru această credinţă amadus sacrificii de 
lacrimi, suferinţe de sânge, ca nici un alt po
por din lume. Miile de martiri ardeleni ai or
todoxiei desfid pe oricine să poată îndrăzni a 
susţine că noi n'am fost şi nu sântem orto
docşi din convingere, şi nu din oportunism. 
Noi n'am fost nici odată tributarii nici bene
ficiarii statului, pentrucă până la 1896 clerul 
bisericii noastre n'a primit nici o lăscae dela 
stat. A trăit în biserică şi prin biserică, alături 
de credincioşi împărţind în egală măsură şi 
durerile şi bucuriile acestora. Iar momelile con-
gruei dela 1896 încoace nu ne-au putut clă
tina in convingerile noastre. Celce şi-ar lua 
osteneala să citească cronica bisericii noastre, 
ar putea afla pagini nenumărate de supreme 
sacrificii pentru această ortodoxie. Afirmaţiile 
Sfinţiei Tale sânt deci v ;orbe de bâlciu, nu de 
om cu scun la judecata. 

2. Ne învinueşti de regionalism. Fiind vor
ba de această mult îmblătită meteahnă româ
nească, cu inima împăcată vă putem spune că 
nu dela noi purcede regionalismul, ci tocmai 
dela Bucureşti. Faceţi bilanţul împrumutului 
reciproc între Bucureşti, şi Ardeal şl vedeţi ce 
ni-au trimis Bucureştii şi ce a primit vechiul 
Regat din; Ardea l în c e i a f a i /-di România 
mare. 

• Ni-aţi trimis mlâ de slujbaşi în aătofcistiaţ^, 
îh justiţie, la finanţe, î n ' î f r v ă ţ â i H a T i t r ^ 
şl alte funcţiuni publice,. fiaşţi • trimis;-şt Qar 

.meni aleşi >t distinşi dat a u venit mai mvAte 
elemente nevrednice şi lacome să se îmbogă
ţească pe spinarea noastră, l-am primit pe toţi 
în numele dragostei de frate. Dar astăzi mulţi 
dintre aceştia îşi bat joc de noi lăfăindu-se 
în 3 — 4 slujbe gras retribuite, câtă vreme copiii 
noştri cu diplomele în buzunar nu mai au 
loc in aşezămintele statului românesc. 

Ce priveşte în special biserica, contrar 
aflrmaţiumi Sfinţiei Tale, că la noi n'a pătruns 
nici un preot din vechiul Regat, iată îţi răs
pund că numai în eparhia Clujului am primit 
în aceşti 17 ani dela unire 70 preoţi din ve
chiul Kegat, 21 din Basarabia şi 9 din Buco
vina. La dorinţă ţi-i pot arăta cu numele. A-
rată-mi Sfinţia T a câţi preoţi ardeleni au fost 
primiţi în vechiul regat, câţi funcţionari pub
lici ardeleni au putut pătrunde în vechiul re
gat în aceşti 17 ani, câţi ardeleni au putut pă
trunde în ministere, câţi învăţători ardeleni, 
câţi magistraţi, câţi ofiţeri etc. s'au putut pla
sa la Dvoastră? 

Iată deci: cum cumpăna regionalismului 
se pleacă greu spre Bucureşti unde de fapt 
porţ ie ni-au fost şi ne sunt şi acum zăvorite. 

3*. „Ura" de care ne învinueşti pe noi se 
întoarce chiar împotriva Sfinţiei Tale. Sacri
ficiile pe cari le-am adus noi pentru România 
mare, se pot califica cu atâta răutate cum o 
faci Sfinţia T a ? Nu-ţi înşir dovezile din trecu
tul sbuciumat al clerului nostru. Mă mărginesc 
numai la faptele din cursul războiului, dela 1 9 1 6 -
1918. In acest timp 4 5 0 preoţi ortodocşi au 
fost târâţi prin închisorile Seghedinului, Clu
jului şi Tg.-Murăşului, batjocoriţi, scuipaţi, bă
tuţi şi maltrataţi, iar casele lor devastate şi 
familiile lor alungate, pentrucă erau cel mai 
intransigenţi luptători pe faţă pentru idealul în
tregirii neamului. 8 0 au fost osândiţi la închi
soare dela 2 — 2 0 ani în total osânda de 2 4 5 
ani; 9 preoţi au fost omorâţi, 4 osând'ţi la 
moarte prin ştreang; au murit în închisoare şi 
î̂n surghiun în urma suferinţelor îndurate 2 8 pre
oţi; chiar şi 21 preotese au stat deţinute în 
închisori timp de 2 ani de zile, iar 106 preoţi 
au fost siliţi să fugă din calea urgiei care cău
ta să ne pustiască. Şi toţi aceştia au fost or
todocşi. Au suferit mucenicie fără nici o recu
noştinţa din partea conducerii deîa Bucureşti, 
care a răsplătit de multeori cu largă munifi-
cenţă pe mulţi beneficiari nevrednici ai Româ
niei m|tri, Nu mai vorbesc de cei 1870 .frun
taşi români cari au trecut prin închisorile un-



gureşti, de cei 3 4 0 martiri ucişi mişeleşte, de 
miile de voluntari din armata română şi alţi 
mulţi ardeleni, cari s'au jertfit pentru idealul 
întregirii neamului. Aceasta este „ura" pe care 
am nutrit-o noi şi o nutrim şi azi vechiului 
regat. 

4. Ne faci cap de acuză că clericul arde
lean este „domn". Da, ţinem să fie domn, 
pentrucă un preot sare face opt clase de liceu 
şi bacalaureat şi patru ani de Academie teo
logică cu licenţă în teologie, ba unii chiar şi 
facultate, credem că are drept să fie consi
derat tot atât de domn ca oricare alt „domn" 
parvenit cu patru clase primare. Şi poporul 
ne dă respectul cuvenit. La noi nu vei vedea 
un preot, fie cel din urmă, din cel mai urgisit 
sat, să umble la cerşit cu căldăruţa la zi întâi, cum 
am văzut în Bucureşti chiar profesori de facultate. 
L a noi preotul nu este pus la masă în bucă
tărie, alături de servitori, la nunţile simandi
coase , cum am văzut în Bucureşti 

La noi oricare preot şi în orice casă, 
cr i cât de domnească sau cât de săracă, este 
cel dintâi în fruntea mesli în toate ocaziunile. 
Noi ne-am silit să ţinem sus prestigiul tagmei 
noastre, şi aşa se explică ascendentul moral 
pe care l a avut şi-l are şi azi preoţimea 
noastră asupra credincioşilor, cari ne ascultă 
şl ne urmează. Aşa se explică înjghebarea 
organizaţiei mireneşti a FOR-ului pentru iupta 
acestora alături de preoţime. 

Iar în luptele noastre pentru ortodoxia 
din Ardeal, cari şl azi durere sânt foarte acute, 
n'am avut şi nu avem nici cel mai mic spri
jin din partea fraţilor preoţi din vechiul regat, 
de sus până jos. Dimpotrivă, clerul nostru a 
fost aspru dojenit chiar de un arhiereu din 
vechiul regat într'o gazetă din Ardeal, potrivnică 
bisericii ortodoxe. 

5. In chestiunea alegerii de episcop la 
Arad, care te doare amar, trebue să constat, 
că pe lângă afirmaţiile falşe Ce le debitezi, ai 
făcut cel mai prost serviciu P. Sfinţiei Sale 
Arhiereului Tit. Arhiereii ardeleni pe cari i-aţi 
primit în vechiul regat, nu noi vi i-am trimis 
şi n u vi i-am impus cu foiţa. Dar i-aţi chemat 
şl i-aţi dus, fără se ne întrebaţi, deşi aveam 
şi noi nevoie de dânşii. Acum poate ar fi fost 
cazul să ne vină şl nouă un regăţean în Ar
deal. Şi poate că se şi făcea, dacă aţ i fi între
buinţat mijloacele duhovniceşti şl îndemnurile 
dragostei evanghelice. Dar aţi purces pe calea 

T o l n i c i e i , aţi hotărât de nobis sine nobis şi 
aţi voit să ne impuneţi cu sila un arhiereu din 
vechiul regat. Eviăejnt că reacţiuneas'a produs 
Imediat, căci nu sântem nici noi o turmă de 

inconştienţi, cari să n e f plec |m docili în fata 
celor ce vor să ni i^ri î ir i i t iz i îngăduinţa. Do-
vadi îe^ l t^pi^^fcâ^jre fc t juf lea^s^ ac^em^uat 
abia în dimineaţa alegerii, când voiurtle arde
leneşti încă nu erWeYistatMateîîni }Urü\ P . S. 
Arhiereu Andrei. Dar când au apărut pe cu
loarele camerei apelurile cu ascuţiş împotriva 
ardelenilor, atunci s'a produs în mod spontan 
şi răspunsul. Regret din toată inima că în ba
lanţa aceasta â ajuns P. S. Tit Simedrea, pe 
care îl respectăm ca om de calitate superioară. 
L-aţi târât însă fără voia dânsului într'o aven
tură regretabilă, şi cu articolul Frăţiei Tale 
plin de otravă l-ai făcut cel mai prost serviciu 
şl P. S. Sale, şi cauzei ce ne preocupă. 

Avem şi noi, ca şi Sfinţiile voastre, obi
ceiurile şl tradiţiile noastre româneşti şi orto
doxe, care în mijlocul confesiunilor ce ne 
înconjoară au altă faţă, decât cele din vechiul 
regat şi care cere să fie menţinute şi respec
tate tocmai în interesul conservării acestei 
ortodoxii. Şi pentru aceasta cel ce vine între 
noi, trebue să fie pătruns de această necesi
tate şi să şi-o însuşiască pe deplin. Omul, în 
care vom avea această garantă, îl vom chema 
noi, cum aţi chemat şi Sfinţiile voastre pe 
arhiereii dela noi. Dar silniciile cu ciomagul, 
cum ne ameninţa un oarecare domn din con
gres, le respingem cu toată hotărârea. 

Ar mai fi multe de spus în problema a-
ceasta. Dar cadrul unui articol de ziar e prea 
strâmt pentru aceasta. Pe calea pe care ai a-
pucat însă Sfinţia Ta regret, dar nu vom putea 
ajunge nici odată la înţelegere. 

Decât aşa mai bine să ne întoarcem fie
care la bisericuţa noastră, noi la Statutul iui 
Şaguna, isvorât de tradiţia de veacuri a bi
sericii noastre, cu care ne-am apărat în vremuri 
grele şl ortodoxia, şi neamul. Iar voi să vă 
întoarceţi de unde aţi pornit şi atunci poate 
ne vom putea înţelege mai bine. 

In tot cazul însă este bine ca înainte de 
a pronanţa o sentinţă asupra cuiva, să-ţi vezi 
întâi bârna din ochiul propriu şi apoi paiul 
din ochiul altuia. 

Dragostea de frate nu se impune cu cio
magul, ci se cucereşte cu dovezi de iubire 
sinceră şi desinteresată. 

Protopop Dr. Sebastian Stanca 
senator, membru în congre

sul naţional-bisericesc. 



Predică 
pentru, Dumineca] XXX după Rusalii. 

Iubiţii met fii sufleteşti, 
Dupăce Mântuitorul nostru prea scump, 

a cutreerat Galileia răspândind pretutindeni 
mângăere, dragoste, şi alinare a suferinţelor 
trupeşti şi sufleteşti, — în Sfânta Evanghelie 
de azi — îl vedem îndepărtându-se spre câm
piile Iudeii, bătătorindu-le în lung şi lat. Mulţi
me multă se aduna în jurul Său, şi nimeni nu 
mai putea opri această mulţime de a nu-i asculta 
cuvântul, căci acum neamurile toate cunoşteau 
pe acela care venise în lume să ne mântuiască 
de păcate. Numai ura fariseilor mai persista, 
înconjurându-1 pe Iisus cu aceeaş duşmănie de 
moarte. In răutatea sufletelor lor, crezând că 
vor reuşi a batjocuri în faţa mulţimilor pe Fiul 
lui Dumnezeu, căutau să-1 prinză în cuvânt, 
pentruca să poată cu mai multă furie, să-şi re
verse asupra Lui, veninul răutăţii lor. Despre 
o întrebare vicleană ne istoriseşte şi Sfânta 
Evanghelie a acestei Dumineci. Un tânăr bo
gat, dintre aceia a căror suflet era robit bogă
ţiei şi aurului strălucitor, vine în preajma mân
tuitorului, şi în timp ce El vorbea poporului 
învăţându-1 să păzească poruncile legii, acest 
tânăr îl întreabă plin de viclenie „invâţătorule, 
ce să fac, ca să moştenesc viaţa de veci*? 
Iar blândul Mântuitor cunoscând rostul între
bării lui îi răspunde: „Să păzeşti poruncile". 
„Le-am păzit din tinereţe" zise ispititorul. 
„Atunci mergi, vindeţi averile le împarte să
racilor, şl urmează-mi mie" zise Iisus. Tânărul 
însă la auzul acestor cuvinte, se întrista foarte 
şi adânc mâhnit, se depărta. Iar Domnul nostru 
Iisus Hristos suspinând zise mulţimei ce-1 în
conjura „Vedeţi, cât de greu vor intra bogaţii 
In împărăţia lui Dumnezeu"... Cuvintele acestea 
rostite de dulcele nostru Mântuitor ni se par 
poate prea aspre, dar ele cuprind un mare 
adevăr. Prin aceste cuvinte Iisus nu voia să 
spună că păcat este a fi bogat, ci că bogăţia 
s'o chivernisim cu înţelepciune, ca prin ea, să 
ne câştigăm fericire nu numai aici pe pământ, 
ci şi în viaţa de veci! Şi sunt iubiţilor, atâtea 
ocazii ca să ne câştigăm comorile ceriului. 
Câţi copii orfani şi sărmani, câţi neputincioşi, 
câţt nenorociţi cari cu trupurile lovite de ge
rul iernii şi de bătaia vremurilor rele, cer ajutorul 
nostru! Ajutându-i pe ei, ajutăm sufletele noastre 
ca mai uşor să se înalţe în raiul cerului, unde în
gerii preamăresc pe Dumnezeu. Cu sute de ani 
înainte, a trăit în Franţa evlaviosul rege, Lu

dovic al lX.-lea* Multe povestiri frumoase 
au rămas despre faptele lui bune. Dar dintre 
toate următoarea faptă este cea mai vrednică 
de laudă. Locuitorii oraşului Nancy, ca semn 
de mulţumire au ridicat acestui rege, un cas 
tei frumos. Toate încăperile castelului, afară 
de aceea a regelui, au fost împodobite cu po
doabe scumpe. Regele a dorit ca această c a 
meră a lui să şi-o împodobească el. A so 
sit ziua când Regele a venit să-şi ia cas
telul. Oaspeţii veniţi la această sărbătoare, au 
admirat frumuseţea şi podoabele castelului. 
Dar lumea aştepta cu nerăbdare să vază şi 
încăperea regelui. Nu peste mult se deschise 
uşa camerei sale, şi Regele stătea în mijlocul 
camerii înconjurat de 12 copii orfani îmbrăcaţi 
în haine noi, cumpărate de dânsul. Regele zi
se apoi „Iată podoaba casei mele, şi de câte 
ori voiu avea fericirea să petrec în mijlocul vo
stru, tot astfel doresc sa-mi împodobesc casa , 
socotind că este mai bine a întrebuinţa banii, 
pentru împodobirea acestor odrasle neno
rocite".*) 

P e cât de uşor aţi înţeles sufletul bun, 
şi fapta măreaţă a regelui Ludovic al IX lea, 
tot aşa de uşor veţi putea şl voi iubiţii mei, 
să săvârşiţi astfel de fapte, jertfind din priso
sul averii-voastre, ajutând pe nenorociţii aces
tei lumi. Numai atunci veţi fi vrednici de bi
necuvântarea lui Dumnezeu, şi de fericirea veş
nică, Amin. 

Pr. Horia Vişotu. 

Muzică sfântă. 
In dangătul de clopot 
şt 'n sunet de chimvale 
se preamăreşte Doamne, 
minunile Tale. 

Cu sunetul de jluer 
doinit încet, în cale 
coboară ciobănaşul, 
fiinţa Ta în vale. 

Plin de amar ţăranul 
de cântă, cânt de jale 
începe ca să uite 
necazurile sale. 

I. Avramescu 

*) Seherer Bibi.—pred. p . — 2 8 8 . 
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